
 
ACTA DE REUNIÓN DE LA COMISIÓN DE 

DESARROLLO SOCIAL 

 

En la ciudad Victoria de Durango, Dgo., siendo las 18:00 (dieciocho horas), del día 

6 (seis) del mes de febrero del año 2019 (dos mil diecinueve), reunidos en la Sala 

Francisco Zarco del Congreso del Estado de Durango, los CC. Diputados María 

Elena González Rivera, Alicia Guadalupe Gamboa Martínez, Karen Fernanda Pérez 

Herrera, Claudia Julieta Domínguez Espinoza y Elia del Carmen Tovar Valero, 

Presidenta, Secretaria y Vocales respectivamente de la Comisión de Desarrollo 

Social; encontrándose presente la C. Licenciada Marcela Almaraz Chávez, Asesora 

del Centro de Investigaciones y Estudios Legislativos; reunión en cuya orden del día 

se contienen los siguientes puntos: 

ORDEN DEL DÍA 

I. LISTA DE ASISTENCIA, 

DETERMINACIÓN DEL QUÓRUM. 
 

II. APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. 

 

III. REUNIÓN DE TRABAJO PARA LA ELABORACIÓN DEL PLAN DE 

TRABAJO  DE LA COMISIÓN. 

 

IV. ASUNTOS GENERALES; Y 

 

V. CLAUSURA DE LA REUNIÓN. 

 

DIPUTADA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: Buenas tardes a todas, me da 

gusto saludarles y agradecerles su presencia. 



 
Empezamos con el Orden del Día que es la lista de asistencia, para lo cual le pido 

a la Secretaria me haga el favor de tomar lista de asistencia. 

DIPUTADA ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ: Con el permiso de la 

Presidenta leemos la lista de asistencia.  

Diputada María Elena González Rivera. 

DIPUTADA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: Presente. 

DIPUTADA ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ: Diputada Alicia 

Guadalupe Gamboa Martínez, la de la voz, presente. 

Diputada Karen Fernanda Pérez Herrera. 

Diputada Claudia Julieta Domínguez Espinoza. 

DIPUTADA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA: Presente. 

DIPUTADA ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ: Diputada Elia del 

Carmen Tovar Valero. 

Hay quorum Presidenta. 

DIPUTADA PRESIDENTA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: Gracias. 

Pasamos al segundo punto del orden del día que es la aprobación del orden del día, 

si están a favor, por favor de manifestarlo levantando su mano. 

DIPUTADA ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ: ¿Leemos el orden del 

día? 

DIPUTADA PRESIDENTA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: Si. 



 
DIPUTADA ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ: Si me permite, leemos 

el orden del día. 

Como primer punto del orden del día lista de asistencia y declaración del quórum; 

como segundo punto del orden del día, aprobación del orden del día; como tercer 

punto, reunión de trabajo para la elaboración del plan de trabajo de la Comisión; el 

siguiente punto, asuntos generales y, clausura de la reunión. 

Si están a favor, levantar su mano como afirmativo. 

Aprobado por mayoría Presidenta. 

DIPUTADA PRESIDENTA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: Gracias. 

Pasando al tercer punto del orden del día “Reunión de trabajo para la elaboración 

del plan de trabajo de la Comisión”, comentarles que la finalidad de esta reunión es 

pues que nos veamos y nos pongamos de acuerdo de cómo vamos a estar 

trabajando antes de que inicie el periodo de sesiones ¿verdad?, comentarles pues 

que yo veo aquí que tenemos dos opciones, una es que estemos trabajando con los 

asuntos que nos canalicen del pleno a esta Comisión, que cada quien presente sus 

iniciativas y pues estarlas aquí dictaminando ¿verdad? 

Y lo otro que yo veo es que hagamos un plan de trabajo en conjunto, que cada quien 

haga sus propuestas en cuanto al tema de desarrollo social y que nos pongamos 

de acuerdo y que todas las iniciativas no sean presentadas a través de un grupo 

parlamentario ¿verdad?, sino que sean presentadas a través de la Comisión y en 

base en eso nuestro plan de trabajo, pues nosotros estarlas presentando ¿verdad?, 

ya si después sale otra propuesta pues yo sugeriría que a lo mejor que cada quien 

la presente en lo individual ¿verdad?. 

No sé si estén de acuerdo, yo creo que ahorita uno de los aspectos más importantes 

es el desarrollo social aquí en Durango, la gente espera mucho de nosotros, a ellos 



 
no les importa de qué partido seamos, sino que si estamos trabajando en conjunto 

para sacar adelante a Durango ¿verdad?, y sobre todo que aquí ahorita hay muchas 

necesidades en el tema de desarrollo social, ¿verdad?, entonces no sé qué sea lo 

que ustedes opinen, si estén de acuerdo. 

Ahorita, antes de cederle la palabra, le voy a ceder la palabra aquí al Licenciado 

Chagoyan para que por favor nos lea lo que dice la Ley en cuanto al Plan de Trabajo 

Licenciado, si nos hace el favor. 

LICENCIADO ALEJANDRO ULISES CHAGOYAN ORTIZ: Si claro con todo gusto. 

Con el permiso de la Presidencia y Diputadas. 

Comentarles que el Artículo 107 de la Ley Orgánica del Congreso establece que: 

“El Presidente y el Secretario de cada Comisión, conformarán una junta directiva, 

que tendrá las siguientes funciones:  

I. Presentar proyectos sobre planes de trabajo y demás actividades a la 

Comisión”. 

Entonces como acertadamente comenta la Diputada Presidenta de la Comisión, la 

Comisión debe de elaborar un Plan de Trabajo referente, vaya la redundancia que 

desarrollaran y bueno, en los términos que acuerden ustedes así hacerlo. 

Sería todo. 

DIPUTADA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: Gracias Licenciado. 

No sé si quieran comentar algo. 

DIPUTADA ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ: Pues mira, primero 

agradecerte la convocatoria, creo que habla de la buena voluntad que expongas el 

cómo queremos trabajar. 



 
Si bien es cierto y estoy de acuerdo en que hoy más que nunca, pues vivimos 

tiempos difíciles, tipos de carencia, la Secretaría de Desarrollo Social o la Comisión 

de Desarrollo Social, todo lo que tenga que ver con el tema, pues es un tema 

principal en el Estado, sobre todo porque vemos que pues hoy cada día hay más 

carencias en el Estado, muchas necesidades y que los programas puedan ser 

direccionados de la mejor manera es un tema fundamental. 

Nosotros aquí en la Comisión creo que tenemos una gran responsabilidad pues es 

ver un rezago que pudiera haber, es ver qué otros temas pudiéramos legislar y estoy 

de acuerdo en que algunas cosas las presentamos como bancada y algunas otras 

cosas como Comisión, digo, cuando hay algún tema importante podemos 

presentarlo de esa manera, lo comentaba la vez pasada en la Comisión de Igualdad, 

hay temas que definitivamente a tu bancada no es prioridad pero a lo mejor para 

nosotras como Comisión pues a través del análisis podemos valorar que así sea y 

yo estoy en la mejor disposición de que puedan darse de las dos vías. 

Presentar un proyecto de trabajo, pues sí, principalmente es el tema legislativo; dos, 

estar al pendiente de la Secretaría de cómo se están dando las reuniones, yo tengo 

que reconocer que el Secretario ha cuidado mucho las formas, nos invita, creo que 

de todos los Secretarios es el único que tiende a invitar sin importar colores, sin 

importar partidos, el otro día estuvimos las tres presentes en el evento y vi que la 

compañera tuvo participación y eso habla también de la apertura que no sólo se 

tiene con el partido en el que el milita, entonces pues creo que eso habla también 

de, nos invita, me acaba de mandar una nueva invitación para otro evento que van 

a tener y pues eso habla también de que está transparente, que nos está invitando 

para que veamos lo que se está realizando y en ese sentido yo quiero decir que si 

hay una buena comunicación por parte de todos los diputados, no sólo de la 

Comisión, porque he visto que invita a todos y cuando más razón de que cumple las 

formas políticas en lo que va de esta Comisión. 



 
Yo en lo personal ponerme la orden, creo que conforme vayamos avanzando, 

vamos a ir viendo diferentes temas que puedan dar resultados a esta Comisión y 

creo que juntos vamos a poder avanzar, hoy, hay que estar muy al pendiente, es un 

año electoral, donde sin duda alguna vamos a tener que estar al pendiente de que 

esa Secretaría cuide mucho más las formas para evitar que sea a lo mejor 

sancionada o que sea criticado y pues estaremos al pendiente de que nosotros 

seamos la vía, para que pueda fluir de la mejor manera el trabajo y que no llegue a 

otros términos. 

DIPUTADA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: Si, gracias Diputada. 

Sí, reconocer lo que usted comenta, el Secretario de Desarrollo Social que hay 

mucha apertura de su parte, ya ve que ya estuvo anteriormente aquí en una reunión, 

posteriormente lo podemos invitar después para igual conjuntar nuestro plan de 

trabajo con él. 

De hecho, él nos invitó cuando quisiéramos ir, que él tuviera su reunión de los 

Comités donde iban a dictaminar los beneficiarios ¿verdad?, para los programas 

que ahí se manejan. 

Entonces sí, si hay mucha apertura y pues si hay que estar trabajando en conjunto 

Diputada, muchas gracias. 

Diputada, no sé si usted quiera comentar algo o qué opine al respecto. 

DIPUTADA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA: Claro que sí, comparto 

el comentario de la Diputada, si va a haber iniciativas en las que vayamos como 

grupo y también va a haber iniciativas en las que vayamos como Comisión, estoy 

de acuerdo, yo apoyo. 



 
También estoy muy agradecida porque también el Licenciado Loaiza también se ha 

portado muy bien y efectivamente lo he observado, no es partidos políticos, es la 

Comisión y si nos está integrando muy bien como Diputados. 

Gracias 

DIPUTADA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: Si, pues yo creo que al final de 

cuentas lo que importa es la gente ¿verdad?, es la sociedad civil, lo que espera la 

gente de sus diputados pues no es que nos estamos peleando, que nos estemos 

echando unos a otros, ellos lo que quieren es ver reflejado nuestro trabajo a veces 

en sus bolsillos, en sus ingresos ¿verdad?, entonces si es urgente que nos 

pongamos a trabajar. 

Si ustedes están de acuerdo podemos hacer un planteamiento, no sé qué les 

parezca en ocho días o no sé ustedes cuando consideren conveniente en lo que 

ustedes hacen sus propuestas y ya las conjuntemos, ya sea que me las manden a 

mi correo electrónico y yo haga una sola o que cada quien llegue aquí con ellas y 

aquí hagamos todo el plan de trabajo. 

DIPUTADA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA: Una reunión de 

trabajo., ¿verdad? 

DIPUTADA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: Si. 

DIPUTADA ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ: Si, pues en la mejor 

disposición, si quieres en una semana estaríamos, ya estamos por iniciar el periodo, 

van a empezar a surgir muchos temas, yo creo el inicio va a ser un poquito cargado 

pero podemos ir generando a lo mejor una propuesta y pasando los días de las 

primeras sesiones que yo supongo que se van hacer un poco largas por los 

diferentes temas, podemos hacer una reunión de trabajo, lo revisamos entre la 

Comisión y posteriormente podemos sesionar la Comisión para aprobar o no pasar 

el proyecto, pero con muy buena disposición y la verdad felicitarte esa apertura. 



 
DIPUTADA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: Si, gracias. 

No sé, a mí me gustaría en una o dos semanas a más tardar, pudiéramos ya estar 

teniendo esa reunión porque pues sí, para poder avanzar ¿verdad?, todas con 

nuestras propuestas porque luego el periodo se va rapidísimo y cuando menos 

acordamos ya se terminó, llegan otros temas y vamos dejando a un lado lo de 

nuestras Comisiones. 

Entonces, no sé si estén de acuerdo que sea antes de que inicie el período, de que 

fuera el próximo miércoles o hasta el siguiente miércoles si a ustedes se les facilita. 

DIPUTADA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA: ¿El periodo cuando 

inicia? 

DIPUTADA PRESIDENTA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: El día quince. 

LICENCIADO ALEJANDRO ULISES CHAGOYAN ORTIZ: Es el viernes. 

DIPUTADA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA: 10:20: Pero nada más 

supongo que va a ser la apertura y ya ¿verdad? 

LICENCIADO ALEJANDRO ULISES CHAGOYAN ORTIZ: Así es, puede convocar 

a uno ordinaria pero no creo que sea el caso. 

DIPUTADA ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ: Pues hasta ahorita no 

nos han dicho de algún tema. 

Yo propongo que te mandemos las propuestas y que en una semana ya que lo 

tengas junto, en el chat nos pongas y nos reunimos inmediatamente a un café y en 

un café podemos analizarlo. 

DIPUTADA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: Bueno, muy bien. 



 
Entonces si les parece bien, yo les mando mi correo electrónico y ya nos ponemos 

de acuerdo. 

DIPUTADA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA: Me parece muy bien. 

DIPUTADA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: Bien, entonces pasando al 

cuarto punto del orden del día, es asuntos generales, no sé si alguien quiera 

comentar, si quieran comentar algo, y si están de acuerdo ya en la siguiente reunión, 

vemos también los asuntos pendientes que hay de la Comisión. 

DIPUTADA ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ: Sí, yo quisiera que a lo 

mejor dictamináramos una semana para mandarte la propuesta ¿te parece?, para 

que después de ahí ya a lo mejor en lo que trabajas en agruparla y luego ya nos 

digas qué día nos vemos y si, ya iniciando el periodo pues vemos los pendientes de 

la Comisión. 

¿Traemos rezago mucho o no? 

LICENCIADA MARCELA ALMARAZ CHÁVEZ: No. 

DIPUTADA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: No pues muy bien, si no hay otro 

asunto que tratar, damos por clausurada la reunión siendo las dieciocho horas con 

veintitrés minutos. 

Posteriormente les avisaríamos cuando sería la otra reunión. 

Muchas gracias. 


